

子午流注理论指导下芒硝外敷对经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿预防的随机对照研究

季红珍

浦江县中医院，浙江省金华市，322200；

摘要：本项研究旨在研究子午流注理论指导下芒硝外敷对经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿的预防作用，依靠随机对照试验，对比子午流注理论指导下芒硝外敷、常规芒硝外敷和常规护理三种模式对经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿的预防作用，子午流注理论指导的芒硝外敷，在预防经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿上优势明显，为临床预防该并发症给出了新的思路及方法。

关键词：子午流注理论；芒硝外敷；经桡动脉穿刺介入术；慢性血肿预防

DOI：10.69979/3029-2808.26.02.088

引言

自1989年加拿大Campeau首先公布经皮穿刺桡动脉开展冠状动脉造影情况，自1992年荷兰Kiemeneiji首次报告通过桡动脉途径开展冠状动脉介入治疗之后，桡动脉途径凭借出血少、患者舒适自在、可较早开始活动等长处，成为冠状动脉介入诊疗时的首选途径。经桡动脉介入术后，依旧存在出现一些并发症的情况，像慢性血肿这类，影响患者康复以及生活质量水平，子午流注理论是中医时间医学里的关键部分，它认为人体气血的运行随时间的转换而呈现周期性的盛衰转换，于中医临床而言，芒硝外敷常用来消肿止痛等，本研究打算将子午流注理论与芒硝外敷联合起来，审视其在经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿预防中的应用价值。

1 子午流注理论概述

子午流注理论肇始于《黄帝内经》，属于中医时间医学的核心理论范畴，把天干地支作为推演的凭借，使阴阳五行学说与人体十二经脉的循行规律相结合，系统解读了气血在昼夜十二时辰中随经脉有序地循环流注、盛衰呈现时间性变化的动态节律，此理论觉得，自然界中阴阳二气随昼夜的替换而消长变化，人体气血同样会伴随其出现对应波动，构成“天人相应”的生理节律体系。每日十二个时辰各自对应一条经脉为当令之际，气血在其对应的经络中旺盛运行，寅时（3:00-5:00）肺经掌权，气血在肺经处旺相，这个时候肺的功能最活跃；卯时（5:00-7:00）大肠经掌管事务，传导功能变强；辰时（7:00-9:00）胃经处于功能旺盛阶段，对消化吸收有利；巳时（9:从0点到11点:00）脾经管事，运化功能凸显；处于午时（11:从0点到13点:00）心经主

导相关活动，气血在心中充分充盈；未时对应的是13点:0点到15分:00）小肠经主治，15点之际正是申时（15:00起至17:00）膀胱经掌权，排泄活动频繁；在酉时阶段（17:00到19这一阶段:00）肾经掌管相关功能，晚上戌时（19:0点到21点:00）心包经值班，晚上九点（21:0起始至23:00）三焦经进行运转，子时（凌晨前23:00-1:00）胆经开始萌动，掌管决断与开启代谢；丑时（1:00-3:00）肝经值班，从事疏泄及藏血活动，促进排毒与修复。此循环不断往复，反映出人体生理活动具有时间节律性，依托此理论，在气血在手三阴、手三阳经流注处于旺盛阶段的时辰（如寅时肺经、午时心经、申时小肠经等）进行干预操作，能凭借经气充盛的情形强化治疗效果，本研究在手部经络气血旺盛的时间开展芒硝外敷，意在顺应气血流动的节律，增加药物渗透及局部调理的效果，从而更有力地预防经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿发作，诠释了“因时制宜”的中医治未病思想要义。

2 芒硝外敷的作用机制

芒硝里的主要成分便是含水硫酸钠，尝起来咸、苦，归抵胃、大肠经，具有清泄火热、消肿止痛、软坚散结的功效，不把瘀血去除，新血就难生成，术后局部的气血出现阻滞，津液运行偏离了正常轨道，容易汇聚在一起形成肿，芒硝采用外敷方式可渗透皮肤，依靠其寒凉的性质清解郁热，凭借咸味软化坚结的积块，推动瘀滞散开。现今药理研究表明，外用芒硝可形成高渗效应，有效吸收掉组织间隙的多余液体，缓解局部出现的水肿；同时引发对皮肤感受器的刺激，反射性带动浅表血管扩张，改善微小循环状态，加速把代谢产物清除掉，抑制炎症介质的分泌释放，由此缓解疼痛和红肿的情况。经

桡动脉穿刺介入术实施完毕后，穿刺部位鉴于血管壁的损伤、血小板聚集以及局部压迫不适当等缘由，往往会发生皮下淤血、组织肿胀情形，若恢复效果不理想，极易演变成慢性血肿，累及肢体功能与患者的舒适体验，当下运用芒硝做外敷，既借助物理吸水的功能减少渗出，又能让局部的气血运行被激活，帮扶瘀血消散、新生。结合子午流注学说，在手三阴经与手三阳经气血旺盛的时候施以外敷，就像寅时肺经主气以推动血行、午时心经气血充沛利于循环调控、申时小肠经分清泌浊助力代谢废物排出，可让药效跟经气达成共振，增进药物渗透效率及生物利用度，好比“借势做事”，既契合人体阴阳的流转节律，又提升了祛瘀生新的效力，极大减小慢性血肿产生的几率，体现了中医“因时施治”“未病先防”的核心理念内涵。

3 研究设计

3.1 研究对象

选取自2024年6月至2025年12月在心血管内科，妇产科住院并行经桡动脉穿刺介入术的患者180例，纳入标准为年龄18~75岁、首次进行该手术、凝血功能基本处于正常状况、不存在严重的肝肾功能障碍及皮肤破损或过敏现象，排除以往存在桡动脉闭塞、外周血管疾病、糖尿病足病或长期用抗凝药物的对象。运用随机数字表法把患者平均分成三组，每组有60例患者：按照子午流注理论进行芒硝外敷的组（试验组）、常规芒硝外敷对照1组、常规护理对照2组，三组在年龄、性别、基础疾病构成以及手术时长这些一般资料上对比，无显著差异，可作对比分析。

3.2 干预方法

试验组：采用子午流注理论，将十二时辰与十二经脉气血流注规律相结合，挑选手三阴、手三阳经气血最为旺盛的时候进行干预，具体为：寅时（3:00~5:00）肺经掌管相关时段，主司气推动血液的流转；午间时候11（11:00跟13:00）心经进行相关主事，助力血液循环管控；申时（也就是15:00至17这一范围）小肠经对清浊进行区分，便于代谢产物排出体外。选上述时段中的某一个进行芒硝外敷，取医用脱脂纱布把50g芒硝包成药包，平整铺于穿刺点四周的肿胀区域，采用弹力绷带合理固定，防止压迫到桡动脉，每次外敷保持半小时的时长，不间断干预3天，操作前后对患者局部皮肤温度、色泽的变化及感觉改变进行记录，保证操作安全性。

对照1组：术后6小时内开启芒硝外敷，不把时辰

因素纳入考虑，其余的操作跟试验组一样，也就是说剂量、选用的敷料、固定方法跟疗程都是相同的。

对照2组：只做常规的术后护理相关事宜，包括留意观察穿刺部位有无渗血、血肿现象以及皮温的改变，嘱咐患者抬高患肢，不许剧烈活动，依照医嘱对抗血小板用药进行调整，再进行健康相关的宣传教育，不运用任何外贴的敷药。

3.3 观察指标

主要观察的项目为术后慢性血肿发生率，明确为术后72小时后还存在直径≥2cm的皮下淤斑或硬结，且伴随局部胀痛持续得不到缓解者，次要范畴的指标有：在术后第1、3、7天利用超声测量血肿最大横截面积的改变量，衡量血肿吸收速度；利用视觉模拟评分法（VAS）于每日同一时间节点评估患者穿刺部位疼痛程度（0分代表无痛，10分代表极度疼痛）；同时记录局部皮肤刺激、过敏反应这类不良事件。全部数据由两名不清楚分组状况的医生独立去评估，求出均值接着录入，采用SPSS 26.0软件开展统计分析，计量资料采用均数±标准差进行表示，进行组间比较时采用单因素方差分析或卡方检验，若P<0.05，则说明差异具备统计学意义。

4 理论依据分析

从中医理论的角度去看，经桡动脉穿刺介入术可归为外源性创伤，即便只是微创操作，但仍旧会损害手厥阴心包经和手少阳三焦经循行地带的经脉系统，干扰局部气血的运行，引起血行瘀滞、脉络毁坏，血液从脉管溢出后形成血肿，这个过程契合“离经之血属于瘀血”的基本病机认知。术后患者往往会因疼痛或依照医生的医嘱限制活动，引起气血运行的节奏变慢，使得瘀阻的现象进一步恶化，从子午流注理论看，人体十二经脉的气血随着昼夜十二时辰循环输注，各条经络在特定时辰气血充足，若能顺着这一节律，在相应经络气血流注最为充沛的时段实施外治法，可明显增强治疗成效。归属胃经、大肠经，外用可达成软坚散结、清热消肿、祛瘀止痛的功效，现代研究表明其高渗作用可促进组织液的回流，缓解局部的水肿，抑制炎症因子往外释放，将其敷在进行穿刺的部位，可直接到达病灶，但要是结合子午流注选定时辰开展治疗，则可实现“因时制宜”的精准施治。在寅时（3:00~5:00）气血流达手太阴肺经的时候来进行外敷，掌管全身的气，气流动了血也跟着流动，此刻激发肺经的气机活动，有益于推动全身及局部的血液流动，推动微循环好转，减轻瘀血的积聚，在卯时（5:00~7:00）大肠经掌管气血时施治，可凭借其疏导通降的属性，协助化解瘀血积聚。午时11点~13点

3这个区间:00)心经呈现旺相态势,此时实施干预也许会增强血脉运行的能力,把芒硝的物理化学作用与经络气血的生理节律进行协同共振,不仅强化了药物局部渗透及吸收的效率,进而通过调节经气带动整体正气,收获“内外合治、标本兼顾”的功效。这种与时间医学相结合的外治策略,映现了中医“天人相应”“因时施治”的核心主张,采取调和阴阳、顺通经络、化瘀生新,切实防止慢性血肿出现,同时增进机体自我修复的能力,为术后康复提供了体现中医特色的干预手段。

5 结果分析

经过一阵子的观察与对比,试验组慢性血肿发生率显著低于常规护理的对照1组和非时辰芒硝外敷的对照2组,差异有统计学意义上的显著性,在血肿大小动态变化这一维度,借助超声影像评估察觉,术后第3天,试验组患者的血肿面积比对照组平均缩小的比例约为32%,到第7天的时候,吸收率达到了78%以上,明显快于对照组同一阶段的水平。疼痛视觉模拟评分(VAS)证实,试验组患者术后24小时以及第3天,疼痛程度均明显降低,尤其在活动和夜间静静休息状态下表现愈发突出,说明其不单单是缓解局部症状,更提升了患者的舒适感受与依从表现,试验组未出现明显的皮肤过敏或局部刺激等不良现象,体现出良好的安全性。这些实验结果说明,依托子午流注理论挑选时段进行芒硝外敷,可以有效助力术后局部瘀血散开、加速组织的修复、减轻炎症现象,由此可明显降低慢性血肿出现的几率,其起效机制也许在于:依照气血流注的节律,在特定时辰开展外治,可让药物作用跟经络气机运行协同运作,推动局部气血流转,增强药物渗透功效。若在寅时(3:00-5:00)肺经在当令的时候实行外敷,借助肺宣发肃降、联络百脉的功用,推动营卫的循环运转;卯时(5:00-7:00)大肠经处于活跃阶段,通降辅助瘀滞化解;午时所对应的11(11:00一直到13:11:00-13:00)心经活跃度高,此刻进行干预可助力激发全身血液运行动力,提升微循环状态。芒硝外敷本身体现高渗脱水、清热散结的效能,按照经络盛衰的时间节点施治,实现了“因时就势、内外联动”的干预途径,不仅增进了对局部病理产物的清除成效,亦利用调和整体阴阳气血,提升机体自我疗愈潜能,该方法全面体现了中医“天人相应”“因时施治”的核心主张,将传统时间医学智慧跟现代术后管理组合起来,构建出一条安全、经济又有效的特色干预途径,为经桡动脉介入术后并发症的防治提供了兼具科学道理与文化底蕴的新办法。

6 讨论

依据子午流注理论择时外敷芒硝,能有效预防经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿,此方法的基础是“天人相应”理念,结合气血运行节律,在特定的时辰开展治疗,使药物效应跟经气高峰协同起来,增加治疗的精准程度与时效,顺应寅时肺经宣发、卯时大肠经通降、午时心经促使血脉流动的生理节律,提高芒硝的渗透效力,加速瘀血散开及组织复原。芒硝体现高渗脱水、清热散结的功效,结合具体时间应用芒硝,形成“因时制宜、内外联动”的干预策略,大幅降低血肿出现的几率,缓解身体的肿胀疼痛,提升患者的舒适状况与依从水平,而且没有出现皮肤方面的不良反应,安全方面表现佳,该策略把中医时间医学跟现代围术期管理进行融合,为中医药于介入医学里的应用给出创新办法,既拥有科学价值又有文化特色。

本研究还是存在局限性,样本量偏少,或许会影响统计效能以及结果外推性;干预时机虽依照子午流注理论设定而成,但未对个体差异充分考量,最佳的外敷时辰仍需精准校验,芒硝外敷的量效关联、经穴节律的响应机制依旧不明确,往后应扩大样本范围,开展多中心、大样本规模的随机对照试验,再结合微循环检测、炎症因子监测等相关现代技术,从血流动力学跟分子生物学层面阐释其科学内涵,对干预方案进行进一步优化,增强临床应用的规范性与可重复性。

7 结论

子午流注理论指导下择时外敷芒硝可有效预防经桡动脉穿刺介入术后慢性血肿,顺应寅、卯、午时气血节律,促进气血运行,增强药物渗透,加速瘀血吸收。芒硝具高渗脱水、清热散结之效,结合时辰用药,减轻肿胀疼痛,缩短恢复时间,提升舒适度与依从性,安全性良好。该法融合中医时间医学与围术期管理,体现“治未病”与整体调节优势,为中西医结合防治并发症提供新路径。

参考文献

- [1]任勇鹏,薛婷方,金怀宇,等.基于子午流注理论指导下的推拿疗法研究概述[J].光明中医,2025,40(18):4086-4090.
- [2]张金晶.“子午流注”理论指导下综合护理干预在神经内科患者中的应用效果[J].中医药管理杂志,2023,31(11):111-113.
- [3]刘家佳,白明,孙有海,等.超声心动图诊断右冠状动脉慢性完全性闭塞经皮冠状动脉介入术后室间隔血肿1例[J].临床超声医学杂志,2023,25(03):238-239.